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Som en vigtig sparringspartner og idéudvikler samt 
et rådgivende organ for kommunens kommunalbe-
styrelse har Sorø Erhvervsudviklingsråd siden etab-
leringen i 2011 spillet en vigtig rolle i udviklingen af 
Sorø Kommunes erhvervsklima. Rådet er koblingen 
mellem kommunen og kommunens virksomheder og 
er en vigtig ambassadør for erhvervslivet i Sorø Kom-
mune.

Sorø Erhvervsudviklingsråd består af ti medlemmer 
fra det lokale erhvervsliv, som kommer fra et bredt 
udsnit af brancher i kommunen. Rådet mødes seks 
gange årligt, hvor også Sorø Kommunes borgmester, 
velfærdsdirektør, økonomi- og stabsdirektør og for-
manden for Arbejdsmarkeds og Erhvervsudvalget 
deltager.

”Gennem ’Sorø-modellen’ har erhvervslivet et tale-
rør direkte til kommunens direktion, borgmester og 
udvalgsformand, som omvendt får et kig ind i er-
hvervslivets virkelighed. Det er en utroligt god måde 
at skabe konstruktiv dialog mellem virksomheder og 
kommune,” fortæller Laila Carlsen, erhvervschef i Sorø 
Erhverv og sekretær for Erhvervsudviklingsrådet.

Formand for Erhvervsudviklingsrådet, Malene Frand-
sen, er enig:

”På de seks årlige møder kan vi i Erhvervsudviklings-
rådet sætte fokus på de områder, der udfordrer det 
lokale erhvervsliv, og vende de svære spørgsmål 
omkring erhvervsklimaet i kommunen med nogle af 
dem, der har muligheden for at bære udfordringerne 
videre. Det er et vigtigt forum for os som repræsen-
tanter for erhvervslivet i kommunen, og jeg ser det 
som en stor styrke for det lokale erhvervsklima, at vi 
kan have den løbende dialog.”

De ti medlemmer af Sorø Erhvervsudviklingsråd er: 
Malene Frandsen, Nordea. Ane Popp-Kristensen, 
VKST. Lars Mortensen, Støvlet Katrines Hus. Lars 
Mouritsen, Kopp Sorø. Brian Pihl Pedersen, Advokat-
gården. Preben From Hansen, Varig Teknik & Miljø. 
Bettina Meincke, Meincke’s Malerfirma. Emil Bang 
Hansen, Elektrogården, Lone W. Petersen, Hørkram 
Foodservice. Dorte Mølgaard, Nyt Syn. 

’Sorø-modellen’ har siden 2011 sat det gode erhvervsklima og det gode samar-
bejde mellem det lokale erhvervsliv og den kommunale verden på dagsorde-
nen. Med Sorø Erhvervsudviklingsråd har erhvervslivet en vigtig stemme over 

for beslutningstagerne i Sorø Kommune.

Rådgiver og ambassadør 
for det gode erhvervsklima

Fra venstre: Preben From Hansen, Lars Mortensen, Lone W. Petersen, 
Malene Frandsen, Ane Popp-Kristensen og Dorte Mølgaard. 



Bæredygtigt byggeri 
– start i det små

R igtig mange vil gerne tænke grønt 
når de bygger nyt eller renoverer, 
men branchen er konservativ og 

mange håndværkere gør som de plejer. 
Det har Oskar Geyti valgt at udfordre 
med sin virksomhed VÆRK, hvor tilfred-
se kunder værdsætter de mere miljø-
bevidste løsninger.

Mange vil gerne bygge bæredygtigt, men 
de er nervøse for prisen, og det er svært 
at vide hvilke materialer man skal gå  
efter. ”Her kommer jeg ind i billedet”, 
fortæller Oskar, som er uddannet inge-
niør i bygningsdesign og har flere års 
erfaring i tømrerfaget.

Hos VÆRK bliver man præsenteret for 
biobaserede og genanvendte materia-
ler, så man som privatkunde kan blive i 
stand til at træffe sit valg. ”Pointen er, at 
man kan starte i det små”, siger Oskar. 

I sit daglige virke står han for tegning og 
opførelse af mindre byggerier, men er 
også i stand til at udregne miljøpåvirknin-
gen på større bygninger og træde ind som 
bindeled mellem arkitekt og entreprenør.

I øjeblikket opfører han et ”tiny house” 
fra bunden med en tømmerkonstruktion 
isoleret med træfiberisolering og uden 
en plastik-dampspærre. Beklædningen 
af huset kommer til at bestå af gen-
brugstræ og naturskifer. Her har kunden 
valgt at reducere sit miljømæssige fod-
aftryk ved helt konkret at bygge et min-
dre hus og leve minimalistisk.

Tænk globalt, byg lokalt
Hos VÆRK bygges der hovedsageligt 
med materialer fra Europa og det ef-
terstræbes altid at undgå materialer, 
der involverer fældning af regnskov og 
transport over verdenshavene. Et andet 

vigtigt element er de danske byggemar-
keders villighed til at implementere min-
dre klimabelastende produkter.

”Jeg oplever en vis konservatisme i byg-
gebranchen, hvilket egentlig er natur-
ligt nok, for vi har bygget mange fine 
bevaringsværdige bygninger i Danmark 
historisk set. Men jeg mener at de sene-
ste årtiers byggeskik har givet os store 
udfordringer”.

”Jeg ønsker at bidrage til, at overgangen 
fra tidligere tiders rovdrift på klodens 
ressourcer og brug af komplekse og 
giftige materialer, kommer til at fore-
gå med et større hensyn til naturen og 
fremtidige generationer, siger Oskar. Jo 
mere vi efterspørger alternative produk-
ter og byggemetoder, jo mere vil prisen 
også falde”, siger han.

Det komplicerede regnestykke
Der findes ikke endegyldige svar på, 
hvordan du bygger mest bæredygtigt. 
Dilemmaet opstår, når du for eksempel 
står med et ældre hus, som du kan væl-
ge at rive ned eller renovere. I mange til-
fælde vil det være mere klimavenligt at 
renovere og ofte også billigere.

Og det er endnu en målsætning for 
VÆRK: Reparér i stedet for at smide ud. 
Mursten er et godt eksempel på et ma-
teriale som er klimatungt at producere 
i modsætning til træ, men til gengæld 
holder i århundreder. 

”Bæredygtighed handler derfor også i 
høj grad om at opføre og bevare bygge-
ri af så høj kvalitet og æstetik, at man i 
fremtiden ikke nænner at rive det ned”, 
mener Oskar.
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Tre vigtige 
principper i 

virksomheden 
VÆRK

#01
� Mindre spild og  

mere genanvendelse

#02
Undgå unødigt komplekse  

kemiske produkter

#03
� Reparér i stedet for  

at smide ud

”Bæredygtighed handler i høj grad om at opføre 
og bevare byggeri af så høj kvalitet og æstetik, at 

man i fremtiden ikke nænner at rive det ned”
Oskar Geyti
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Det kan virke som en selvmodsigelse at en transport- 
virksomhed ønsker at spare på kørslen, men det giver 
mening for MHF Brolægning og Transport. Med inno- 
vative løsninger løses flere opgaver på stedet, til gavn  
for kunder og miljø. 

ichael H. Frede er indehaver af 
MHF Brolægning og Transport, 
og han har netop investeret i en 

ny lastbil. Han satsede og var forud for 
sin tid, da han for to år siden bestilte en 
lastbil med en totalvægt på 40 ton for-
delt på fem aksler, som ikke var lovlig på 
dét tidspunkt.

”Jeg krydsede fingre for, at lovgivnin-
gen ville følge med, og jeg fik ret,” for-
tæller Michael. 

Kranen kan tages af, hvilket giver mulig-
hed for at køre med container, og derved 
for det meste undgå at køre med hænger.

”Det er attraktivt for mig, men også for 
mine kunder, at jeg ikke skal manøvrere  
rundt med et kæmpe lastbilstog på byg-
gepladser og landeveje, og det sparer  
naturligvis en del brændstof, forklarer 
Michael. 

M SPAR PÅ 
KØRSEL
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Overvågning af forbrug
MHF Brolægning og Transport løser 
opgaver indenfor brolægning, entre-
prenørarbejde og tilbyder tankning af 
køretøjer fx på byggepladser. Den nye 
lastbil er en all-in-one-løsning, når den 
er ude på opgaver. 

Michael overvåger sit forbrug af brænd-
stof og CO2 udslip ganske nøje. Via en 
app modtager han data om blandt an-
det tomgangsforbrug, CO2 udslip og 
brændstofforbrug. 

”Derfor kan jeg hele tiden være op-
mærksom på at optimere arbejdspro-
cesserne,” fortæller Michael, og lastbi-
len giver fuld valuta for pengene. 

”Vi har ikke brug for gummiged og gra-
vemaskine, lastbilen klarer det hele,” 
fortæller Michael.

”Byggeri og anlægsbranchen bruger 
oceaner af ressourcer på at køre mate-
rialer frem og tilbage, men med lastbi-
len kan vi reducere kørsel, fordi vi kan 
nedbryde og sortere på stedet,” fortæl-
ler Michael. 

Knust, sorteret og genanvendt
En tredjedel af Michaels kunder er pri-
vate, og opgaverne er, udover trans-
port, typisk brolægning som fx fliser og 
asfalt i indkørsler og på gårdspladser.

Beton, store sten eller asfalt graves op, 
og materialerne knuses på stedet hvil-
ket kan give mulighed for genanven-
delse af materialerne i bunden, under 
den nye belægning.

”Ved at genanvende materialer passer 
vi på miljøet, og sparer både tid, penge 
og CO2,” fortæller Michael. Vi undgår at 
bruge tid og brændstof på at transpor-
tere gamle materialer væk, samt trans-
portere nye råstoffer ud på adressen.

”Det kan kunderne godt lide,” siger han, 
og det smarte er, at vi klarer det på én 
kørsel og sparer både tid, penge og 
CO2.  

Skab et team med andre virksomheder
Michael har gode erfaringer med at 
række ud til andre små og mellemstore  
virksomheder. Der er stor velvilje og 
fælles interesse for at gøre hinanden 
stærkere, mener han. 

”Jeg synes virkelig vi skal stå sammen, 
os med mindre virksomheder. Vi kan få 
ideer og har kort fra tanke til handling, 
netop fordi vi er lokalt forankrede og 
ofte har et nært kendskab til vores kun-
der,” siger han. Et af hans nyeste tiltag 
er et net til sortering af materialer, som 
er udviklet i samarbejde med en lokal 
smed. 

Michael H. Frede

”Vi har ikke brug for gum-
miged og gravemaskine, 
lastbilen klarer det hele,”
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Vi løber hurtigere, producerer mere, måler mere og bliver mere stressede. Der er  
tempo på hverdagen, og for alt for mange mennesker er konsekvenserne alvorlige.  
Her kommer Ella Hilker og hendes have ind i billedet. I Haverefugiet i Sorø går det  

nemlig så langsomt, at du næsten går helt i stå. Og det er meningen. 

or 30 år siden var Ella og hendes 
mand Niels selv nogen af dem, der 
løb hurtigt i hverdagen. Børn, job, 

hus og have i Nordsjælland. Men så lag-
de de familielivet om. De købte et gam-
melt hus i Sorø og begyndte deres drøm 
om en helende have. Et sted, hvor de 
selv, og med tiden andre, kan restituere, 
lade op og få jordforbindelsen tilbage. 
I dag er huset blevet 200 år og de to 
haveentusiaster er gået på pension og 
driver haven som en terapihave. Haven 
er en oase på 5000 kvadratmeter med 

en staklade i skoven 100 meter væk, en 
skolehave på 1 hektar stillet til rådighed 
af Sorø Kommune og Villaro – et samta-
lehus midt i vildnisset.

Pause. Og pause igen
Haverefugiet er en forening, som tilby-
der havens ro til stressede mennesker. 
Og det er ikke et quickfix, fortæller Ella 
Hilker. Der er ikke et bestemt program 
man skal igennem. Der er ikke noget 
mål inden for fastsat tid. Det er hele 
hemmeligheden i haven: Ting tager den 

tid, ting tager. For i Ellas have handler 
det faktisk kun om tre ting. 
1.	 At lære at holde pause
2.	�At få lyst til at fjerne ukrudt (max en 

kvadratmeter, Ella holder øje med dig)
3.	At holde pause igen

Non-profit naturoplevelse
Haverefugiet bugner af blommer, æbler, 
blomster og bier. Du kan gemme dig i 
hemmelige hyggekroge og forsvinde 
ad stier ud i vildnisset, og du kan glem-
me hverdagen. Og det er der brug for 

F

Effektivitetens pris
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Vidste du, at
�–	 Haverefugiet er åbent for 	
	 besøg efter telefonisk  
	 henvendelse?

–	 35 har været i langvarig 		
	 rehabiliteringspraktik i  
	 Haverefugiet efter  
	 arbejdsbetinget stress?

�–	 7 jobcentre har samarbej- 
	 det med Haverefugiet?

–	 Haverefugiet har 10  
	 studiebesøg om året?

–	 der er syv frivillige  
	 seniorer, der hjælper  
	 lærere og elever fra 		
	 Frederiksberg skole  
	 med Børnenes Jord?

hos mennesker, der har stærke skader 
af stress, fortæller Ella. 

”Jeg har siddet her under æbletræet og 
talt med mennesker, der har mistet ev-
nen til at koordinere deres bevægelser, 
mistet overblik og livslyst, fået hjerne-
skade eller ikke længere kan huske no-
get som helst” fortæller hun. Og her gør 
Haverefugiet sit arbejde. Naturlige om-
givelser giver ro og stopper tankemyl-
der, den kræver dit nærvær og får dig 
til at glemme hverdagens hamsterhjul. 

Erhvervslivet bakker op
Ella er uddannet sygeplejerske og har 
altid været optaget af civilsamfundets 
frivillighed i samspil med erhvervslivet. 
Og hun kunne måske også have lavet en 
forretning ud af Haverefugiet, men det 
føltes mere rigtigt at være en forening. 
”Det kommunale kan godt blive lidt 
langhåret” siger hun, og hos erhvervs-
livet er der fokus på økonomien, mens 
det hos de frivillige foreninger som regel 
bliver konkret og handler om det nære. 
Derfor skal vi samarbejde og bidrage 
med hver vores, mener hun, for at skabe 
de rigtige løsninger for samfundet. 

Og Ella Hilker oplever et godt og given-
de samarbejde med erhvervslivet. 

”Fidusen er, at man skal spørge om råd 
eller hjælp til noget konkret” siger hun. 
Man skal ikke bede om en pose penge 
til et eller andet luftigt projekt, men i 
stedet spørge, om nogen har en traktor 
eller 100 brædder til overs. Så får man 
hjælp ret hurtigt, har hun erfaret. 
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SOM NYT IGEN: 
Genbrug og reparation 
med fokus på bæredygtighed

Fra sin systue i Stenlille forvandler Annette Lemann 
slidt tøj til noget nyt. I stedet for at skabe nyt tøj 
fokuserer hun på at reparere og genbruge det, der 
allerede findes, for at reducere spild og fremme  
bæredygtighed. Hendes virksomhed, Som Nyt Igen, 
hjælper med at forlænge tøjets levetid gennem  
reparationer og upcycling, hvilket både gavner  
kunderne og miljøet.

nnettes vej til Som Nyt Igen startede 
på en uventet måde. Efter at have 
arbejdet som pædagogmedhjæl-

per i 20 år, startede hun sit eget hjem-
meservicefirma, men måtte i 2022 tage 
en pause, da hun brækkede håndleddet. 
En skade, der satte hendes virksomhed 
på pause, men som åbnede døren for en 
ny passion: Syning.

”Jeg havde aldrig rørt en symaskine, selv-
om min mor var syerske. Men jeg blev 
straks grebet af det”, fortæller Annette. 
Det blev startskuddet til Som Nyt Igen.

Fra håndværk til bæredygtighed
Som Nyt Igen begyndte med en gammel 
broderimaskine, som Annette lånte af en 
veninde. Siden har hun udvidet sit udstyr 
med flere maskiner, som hun primært har 
fået brugt. Hendes filosofi er enkel: Hvis 
hun kan undgå at købe nyt, gør hun det. 
Hendes kunder kommer med alt fra tøj, 
der skal repareres, til tasker, der trænger 
til et nyt liv. Hvis tøjet er for slidt til at do-
neres, genbruger Annette lynlåse, knap-
per og andre dele. Kan det stadig bruges, 
sørger hun for en reparation og sender 
det videre til genbrug.

”Vi kan ikke blive ved med at smide ud 
og købe nyt”, siger Annette, som drives 
af ønsket om at mindske overforbrug.

Nye muligheder i det gamle
Annettes tilgang til reparation er krea-
tiv. Da hendes mand manglede en hvid 
skjorte, fandt hun seks smokingskjorter, 
han aldrig brugte. I stedet for at købe 
nye, ændrede hun kraver og knapper, så 
de blev til hverdagsskjorter. Resultatet? 

A
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Skjorter med nyt liv – uden at købe noget 
nyt. ”Det handler om at se potentialet i 
det, man allerede har”, forklarer Annette.

Små handlinger, stor forskel
I sin 14 kvadratmeter store systue arbej-
der Annette næsten udelukkende med 
brugt stof eller materialer, som hun har 
fået foræret. 

”Jeg får stof fra venner og folk, jeg ikke 
engang kender”, fortæller hun. Projek-
terne spænder fra bodyer, der laves om 
til undertrøjer, til traktorstof, der bliver 
til t-shirts. Hun elsker at udfordre nor-
merne og ønsker at inspirere andre til 
at tænke mere bæredygtigt. Og hun er 
ikke bleg for at tage alternative meto-
der i brug. Hun har for eksempel om-
dannet en sækkevogn til en affalds-
vogn, som hun bruger til at samle skrald 
i området. ”Jeg ligger gerne på knæ og 
fejer glasskår op, for jeg føler, det er mit 
ansvar”, siger hun. 

Samarbejde og fællesskab
Fællesskab er en vigtig del af Som Nyt 
Igen. Annette har blandt andet afholdt 
events, hvor hun har lært deltagerne at 
reparere tøj med japansk broderi. Hun 
driver også en Åben Sycafé i Stenlille, 

hvor syentusiaster mødes for at dele 
idéer og hjælpe hinanden med repara-
tioner.

”Det handler om at stå sammen og 
hjælpe hinanden”, siger Annette, der er 
stærkt engageret i sit lokalsamfund.

Bæredygtighed på hver en tråd
Som Nyt Igen viser, hvordan små virk-
somheder kan spille en vigtig rolle i den 
bæredygtige omstilling. Annettes fokus 
på genbrug, reparation og upcycling 
beviser, at det ikke kræver store inve-
steringer at gøre en forskel. Det kræver 
blot vilje, kreativitet og lyst til at tage 
ansvar for miljøet. Annettes håndled 
er nu helet, og hun kombinerer Som 
Nyt Igen med sit hjemmeservicefirma, 
hvor hun også inspirerer kunderne til en 
mere bæredygtig hverdag.

Der bliver hvert år 
brændt 677 tons ubrugt 

tøj i Danmark? Det svarer 
til 2,7 millioner t-shirts. 

Kilde: 
Forbrugerrådet Tænk

677 tons

Hver dansker køber i 
gennemsnit 10,9 kg tøj 
om året? Svarende til 

66.384 tons.

Kilde: 
Miljøstyrelsen

10,9 kg

Ny

80% af det tøj vi smider 
ud har 80% af dets  

levetid tilbage?

Kilde: 
Forbrugerrådet Tænk

80%

Der findes over  
8 genbrugsbutikker og 

endnu flere tøjcontainere 
i Sorø Kommune?

8

”Vi kan ikke blive ved med 
at smide ud og købe nyt”, 

siger Annette, som drives af 
ønsket om at mindske 

overforbrug.
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er er især grøntsager og frugt på 
hylderne men også brød, kage og 
blomster på en tilfældig mandag 

i september. Der er varer på både køl 
og frost, og udbuddet svinger alt efter, 
hvad der er blevet tilovers hos leveran-
dørerne.

I dag var det Grethe Bøjesen, der har 
været en del af MUMS i 6 år, der havde  
morgenvagten og hentede varer hos 
Rema og i Netto. Derudover får MUMS 
leveret varer fra Hørkram og MultiLine 
i Sorø.

MUMS har eksisteret i seks år, så der er 
gode relationer mellem de frivillige, der 
henter maden og købmændene, som 
donerer deres overskudsvarer til MUMS.
”Det er godt for butikkerne, fordi de 
ikke behøver smide varer ud, og det er 
godt for vores kunder, som får fine va-
rer til næsten ingen penge”, siger hun. 

Skrap kontrol
MUMS er under tilsyn fra Fødevaremyn-
dighederne og godkendt af Fødevare-
banken. Der er styr på hygiejneregler, 
og alle datomærkninger studeres med 
lup. Der er nemlig forskel på mærknin-
gerne ”bedst før”, ”sidste salgsdato” og 
”sidste anvendelsesdato.” 

Per Luplau, som er uddannet kok og 
frivillig i MUMS, fortæller, at når dato-
erne er kontrolleret, stiller han sig selv 
spørgsmålet: Ville jeg selv tage den dér 
i et supermarked? Hvis svaret er nej, 
selvom varen i princippet ikke er for 
gammel, så bliver det ikke stillet frem 
i MUMS.

Topskat eller dagpenge
ALLE er velkomne i MUMS, og der er 
mad til mange. Den frivillige forening 
har en fornemmelse af, at mange tror, 
at man skal være særligt hårdt stillet 

økonomisk for at kunne hente mad hos 
MUMS. Sådan er det ikke. Alle, uanset 
hvor du kommer fra, hvor meget du 
tjener, eller om du har børn eller ej, er 
velkomne.  

”Jeg tror også, at der er nogle, som 
tænker, at de ikke vil være bekendt at 
hente mad hos os, fordi de mener, andre  
har mere brug for det”, siger Anita Vibe, 
der er en af grundlæggerne bag MUMS. 
Det er jo en sympatisk tanke, men for os 
handler det ikke om, hvem du er, men 
om at undgå madspild. 

Fællesskaber opstår
Der uddeles kønumre hver dag fra klok-
ken 11.20, så man ikke behøver at stå i 
kø, men en del kommer alligevel i god 
tid og nyder en pause på bænken uden-
for. Det er der kommet flere nye fælles-
skaber ud af.

AFTENSMAD 
FOR EN 10’ER
Hos foreningen MUMS på Holbækvej kan du seks dage om ugen fylde 
et net med overskudsmad fra lokale butikker og sponsorer og betale en 
rund ti’ er. Det handler om at undgå at smide mad ud, og alle er velkomne 

hos de frivillige hos MUMS.

D
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Vidste du, at
– 	MUMS står for Mad Uden  
	 Meget Spild?

–	 du finder MUMS på Holbækvej  
	 12a ved den gamle tankstation 	
	 ved Albertikrydset?

–	� der er mange dedikerede 
frivillige, der driver MUMS?

Du kan også bidrage 
MUMS drømmer om at
–	� isolere lokalerne, så der også kan være fællesspisning  

om vinteren

–	� kunne opvarme lokalerne med fx en gasvarmer

–	� få lavet en A5-flyer til reklame

–	� flere støttemedlemmer

Der har været gåhold, cykelhold og helt 
klart et snakkehold, fortæller de tre fri-
villige og glæder sig over den sociale 
værdi MUMS også skaber. 

Derfor inviterer MUMS til fællesspisning 
en gang om måneden sammen med 
MÆTVÆRK, der inviterer folk ind til en 
stund, hvor de kan lave god og billig 
mad, og nyde den sammen. Også her 
er alle velkomne. Følg med i grupperne 
fra MUMS og MÆTVÆRK på Facebook, 
hvis du vil være sikker på at være helt 
opdateret.  
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vis du tror, at vejen ud af grusgra-
ven er ensrettet, tager du helt fejl. 
Der køres naturligvis grus ud, men 

derudover tilføres der rigtig mange ma-
terialer som bearbejdes og forædles, før 
de sendes af sted til kunderne. 

Stenlille Grusgrav sælger klassiske pro-
dukter som afrettergrus, stabilgrus, samt 
vaskede grus- og stenprodukter, men 
modtager også beton og tegl fra ned-
rivningsprojekter og muldjord fra byg-
geprojekter. Genanvendelige materialer 
udgør næsten halvdelen af grusgravens 
salg.

Aktiviteten i grusgraven tiltrækker dyr, 
som trives særligt godt i den næringsfat-
tige jord. Ejerne af grusgraven, Christian 
Kalle og Gert Pedersen, er gået helhjertet 
ind i en grøn omstilling for Stenlille Grus-
grav, som hver eneste dag viser sine re-
sultater i form af et unikt dyreliv.

Kom og kig
”Stenlille Grusgrav er et ret smukt sted”, 
fortæller Anette Kalle Larsen. Hun er bæ-
redygtighedskonsulent i virksomheden 
og taler begejstret om den biodiversitet 
hun så gerne vil have, at hele verden op-
dager. 

”Desværre har grusgrave ry for kun at 
støje og grave, men det er så meget 
mere”, fortæller Anette. 

Et unikt dyre- og planteliv udfolder sig i Stenlille Grusgrav. Det er der 
ikke noget nyt i. Det nye er, at hele verden sukker efter biodiversitet, 

men samtidig overser, at grusgravene er et mekka for dyr og planter der 
mistrives i vores asfalterede og stærkt bebyggede byområder.

H 

Rugekasse for tudser, 
fugle og  planter



Strategien er åbenhed 
”Kom og kig”, siger Christian Kalle. Det er 
så tilfredsstillende at se, hvordan naturen 
trives.

Stenlille Grusgrav har flere gange invite-
ret til åbent hus i området og de har tæt 
kontakt til Danmarks Naturfredningsfor-
ening som jævnligt kommer på besøg 
med kikkert og notesblok for at obser-
vere det særlige plante- og dyreliv. 

Klimapris og FN’s verdensmål
Engagementet har ligefrem kastet en 
klimapris af sig: Grønt Forums Miljøpris 
2024. En pris som hidtil er gået til Sorø 
Skovbørnehave, Kongsgården, Sorø Ko
driverlaug og Farmers Market i Sorø. 

”Vi er ret stolte af klimaprisen”, siger Chri-
stian Kalle, fordi den med al tydelighed 
viser, at også virksomheder i industrien 
kan bidrage til klimaløsninger.

Grønt Forums begrundelse for prisen ly-
der således: 

”Ejere og konsulent i Stenlille Grusgrav 
har skabt en grusgrav, hvor de aktivt ar-

bejder med FN’s verdensmål, med det er-
klærede mål at optimere driften i retning 
af mere bæredygtig virksomhedsadfærd.
I samarbejde med Danmarks Natur-
fredningsforening Sorø understøttes 
bevarelsen af strandtudsen, og Stenlille 
Grusgrav er særdeles kommunikerende 
omkring deres naturbestræbelser. 

Disse ekstraordinære grønne og bære-
dygtige initiativer gør Stenlille Grusgrav 
til en spydspids og et forbillede for det 
lokale erhvervsliv, helt i overensstemmel-
se med Miljøprisens formål.”

Spændende liv i gruset
Så længe grusgraven er aktiv, at der altså 
arbejdes i den, tiltrækkes for eksempel 

strandtudser og digesvaler sammen med 
planter og insekter, som er truede andre 
steder. Den dag arbejdet i grusgraven 
stopper, vil området springe i skov – hav-
torn og pil vil tage over, og derfor er det 
vigtigt med en god efterbehandlingsplan 
for hele området.

”Når solen skinner på alle vores bunker 
med grus og jord, så myldrer et spæn-
dende dyreliv frem”, fortæller Christian 
Kalle. Det var en sidegevinst ved grus-
graven, han ikke var forberedt på. Nok 
ligesom en hel del andre. 

Fakta!
Når Stenlille Grusgrav arbejder 
med bæredygtighed, hand-
ler det om at reducere eget 
CO2-aftryk, skabe kvalitetspro-
dukter og cirkulære produkter, 
øge biodiversiteten og sikre et 
godt arbejdsmiljø.

Stenlille Grusgrav fik i 2020 en 
Bæredygtighedstrategi med 
visioner frem til 2030. 

Der afholdes åbent hus en gang 
om året, ligesom grusgraven 
løbende modtager erhvervs-
netværk, skoleklasser mv. til 
guidede rundvisninger.
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une Rostgaard Christensen driver 
Feldskov Have, hvorfra han dyrker 
og sælger årstidens grøntsager 

samt æg fra de fritgående høns. 

Målet er at leve mere bæredygtigt og 
udforske alternativer til konventionelt 
landbrug og fremtidens fødevarepro-
duktion. Sune boede tidligere i Køben-
havn og troede, at han med en kandidat 
i Afrikastudier havde fundet drøm-
mestillingen hos Institut for Menneske-
rettigheder. Men et besøg på farmen 
Ridgedale i Sverige tændte en ny drøm 
om at drive sit eget landbrug. Sune, 
der er opvokset på en æbleplantage på 
Vestfyn, har altid haft en tilknytning til 
jordbrug, så idéen om at starte sit eget 
sted lå ikke langt fra højrebenet. Da han 
fandt ejendommen ved Sorø Sø, var det 
oplagt: Landlige omgivelser, til at beta-
le og med en overkommelig pendleraf-
stand til København, hvor hans partner 
arbejder. 

Restprodukter bliver  
til bæredygtigt hønsefoder
Sune og hans partner, Annelaura, over-
tog huset en måned efter lock-down i 
2020 og har siden opbygget Feldskov 
Have til det, det er i dag. Selvom jorden 
op til engang i 70’erne var under plov, 
er Sunes tanker med stedet noget an-
det. Han dyrker jorden efter regenera-
tive principper, og hønsene fodres med 
lokalt producerede restprodukter, lige-
som de ’rotationsgræsser’ for at undgå 
overgødskning af jorden.

”Vi har en aftale med Sejers Konditori, 
hvor vi henter overskydende brød en 
gang om ugen. Derudover får vi frasor-
terede korn fra Quartz Mølle”, forklarer 
Sune, der ser en stor værdi i at bruge lo-
kale restprodukter fra fødevareproduk-
tion og ikke foderprodukter, som pro-
duceres udelukkende som foder til dyr.

S

Sune tænker 
i nye måder at 
dyrke jorden på
I Henrik Cavlings gamle sommerhus ved Sorø Sø 
har en familie på fire skiftet livet på en husbåd 
i Københavns Sydhavn ud med livet på landet. 
Her dyrkes grøntsager efter regenerative prin-
cipper, og hønsene, som bidrager med naturlig 
gødning til jorden, fodres med restprodukter. 
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Praktikanter, jordbrugselever  
og super-seniorer
Sune driver selv landbruget uden egent-
lige ansatte. Men han har en håndfuld 
af det, han kalder ”super-seniorer” til-
knyttet. De går der frivilligt, mod at de 
kan tage grøntsager med hjem. Derud-
over har Feldskov Have en jordbrugs-
elev samt praktikanter fra Jobcenter 
Sorø, som af forskellige årsager er 
faldet uden for arbejdsmarkedet og 
forsøger at komme tilbage gennem 
praktisk arbejde.

”Nogle kommer her for at have noget 
at stå op til, mens andre finder det me-
ningsfuldt at være i naturen,” fortæller 
Sune.

Landbruget skal gentænkes
Regenerativt jordbrug er stadig et eks-
perimentelt felt uden officielle certifi-
ceringer, der præcist definerer, hvad 
det vil sige at være regenerativ. Sune 
ser det derfor mere som en aspiration 
for det jordbrug, de forsøger at udvikle.

”Det er vigtigt at tænke i nye måder at 
dyrke jorden på. Vi arbejder på at mi-
nimere jordbearbejdning, så vi kan op-
bygge den organiske masse i jorden og 
dermed vitalisere den”, siger han, men 
pointerer at det også er en forretning, 
der giver ham mulighed for andre ting.

”Vi skal selvfølgelig have noget drift og 
afsætning, vi kan leve af. Men et klart 
mål for mig er også på sigt at kunne 
udvikle flere ting. For eksempel at dyr-
ke vandkulturplanter, som egentlig er 
andemad. Det er meget proteinrigt og 
et godt, fremtidigt alternativt og bæ-
redygtigt dyrefoder.”

Fakta!
Regenerativt jordbrug spiller 
ind i en tankegang om, at der er 
noget, der er gået forud, hvor 
der er sket en degeneration. 

Det betyder, at de jordbrugs-
praksisser, regenerativt jord-
brug anvender, ikke udpiner 
jorden over sigt, men i stedet 
kan være med til at vitalisere  
den ved at opbygge den organi-
ske masse i jorden. I større, kon-
ventionelle landbrug sker der 
en intensiv jordbearbejdning, 
da man vender jorden meget, 
og der derved sker en erosion 
af jorden. 

Dens naturlige struktur nedbry-
des, og man får større udvask-
ningsproblemer. Og det vil for 
det meste også være på bekost-
ning af det organiske materiale, 
der er i jorden.

� Feldskov Have sigter 
efter at blive et samlingssted, 

hvor folk kan komme til 
arrangementer, spisning 

eller hente en grøntsagskasse. 

Feldskov Have sælger lokalt. 
Som almindelig forbruger 

kan du købe deres produkter 
i caféen Skotte & Stentoft, 

som ligger på Sorø Station.



I en tid hvor bæredygtighed er blevet et 
centralt tema for mange virksomheder og 
forbrugere, er OK Køkkenrenovering i Sorø 
Kommune et strålende eksempel på, hvor-
dan miljøhensyn kan forenes med ønsket om 
et nyt lækkert køkken.  Firmaet har udviklet 
en forretningsmodel, der ikke kun reducerer 
affald, men også giver gamle køkkener nyt liv 
på en måde, som appellerer til både ældre og 
yngre generationer.

Spar penge 
og skån 

miljøet med 
OK Køkken-
renovering
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K Køkkenrenoverings koncept går 
ud på at genbruge køkkenfronter 
og bordplader. I stedet for at smi-

de disse materialer på forbrændingen 
bliver de sendt til en spånpladefabrik 
på Djursland, hvor de bliver omdannet 
til nye spånplader og skabe.

Processen betyder, at et køkken, der i 
gennemsnit bliver skiftet efter 11 år, kan 
få et helt nyt liv og potentielt få forlæn-
get levetiden til hele 88 år. Dét er ikke 
kun en miljøvenlig løsning, men også 
en økonomisk fordelagtig én. Og det er 
mange borgere og erhvervsdrivende på 
Sjælland begyndt at få øjnene op for.

En simpel og hurtig løsning
”Det er ikke raketvidenskab, det vi laver. 
Men det er et virkelig godt koncept,” siger 
direktør i OK Køkkenrenovering, Steffen 
Kisselhegn. ”Det er et nemt og grønnere 
valg, når køkkenet ser træt og slidt ud. Vi 
kan klare en renovering på 1-2 dage.”

Ud over pris og en mere miljøvenlig 
måde at friske køkkenet op på, er der 
også andre fordele, der gør renovering 
til en løsning, der tiltaler både ældre og 
yngre mennesker:

”En fordel ved at renovere frem for at 
skifte hele køkkenet ud er, at kunden 
slipper for det besvær og de uforudsete 

udgifter, der ofte opstår ved at rive det 
gamle køkken ned,” fortæller Steffen 
Kisselhegn og fortsætter:

”Dem på 70 år gider ikke hele bøvlet 
med at vælte et helt køkken. Det har de 
prøvet flere gange i deres liv. Det skal 
være nemt. Derfor vælger de at reno-
vere. Vi får flere og flere unge også – 
dem fra 30 år og op. Her er det især 
det grønnere og billigere valg, der til-
taler dem.”

En direktør, der kan bruge  
en tommestok
Steffen Kisselhegn har arbejdet i detail-
branchen i mange år. Hans erfaring med 
salg har givet ham en særlig evne til at 
forstå kundernes behov.

”Alle vores sælgere – inklusiv mig selv 
– skal have flair for at bruge en tomme-
stok. Jeg vægter at komme ud til kun-
den og at have hånden på kogepladen, 
så jeg ved, hvad kunderne efterspør-
ger. Det fascinerer mig at tale med folk 
og give dem en oplevelse af, hvad en 
køkkenrenovering kan,” siger Steffen, 
der forventer, at OK Køkkenrenove-
ring kommer til at vækste endnu mere i 
fremtiden med deres bæredygtigheds-
koncept.

O

Vidste du, at
–	 danskerne i gennemsnit bruger 95.000  
	 kroner, når de skal skifte køkkenet ud?  
	 (kilde Bolius)

–	 OK køkkenrenovering i 2023 lavede 4922 		
	 renoveringer?

–	 OK Køkkerenovering er Danmark eneste  
	 landsdækkende køkkenrenoveringskæde?

–	 bæredygtighed i boligen har stigende betyd- 
	 ning, fremgår også af den årlige forbruger- 
	 undersøgelse Timberman Trends 2023 fore- 
	 taget af Voxmeter. Ifølge rapporten vægter 	
	 59% af forbrugerne bæredygtighed i valget 	
	 af nye boligmaterialer mod 52% i 2022?

Køkkenet er boligens største 
klimasynder og produktion af 

et nyt køkken udleder i 
gennemsnit cirka et ton CO2? 

(Kilde Bolius.dk)

Gamle køkkenelementer klar til fabrikken. Genanvendte materialer klar til brug.



FOOD ON FIRE 
BRÆNDER 
IGENNEM I 
PARNAS PARK
Lørdag den 14. september dannede Parnas Park igen 
ramme om FOOD ON FIRE – Danmarks bålmadsfestival.  
Festivalen, som startede i 2023, er allerede ved at 
etablere sig som en national begivenhed og tiltrækker 
opmærksomhed fra hele landet.

estivalen er etableret på baggrund 
af en ambition om at skabe et nyt 
tilbagevendende eventfyrtårn, der 

i årene frem skal iscenesætte og skabe 
øget national opmærksomhed omkring 
Sorø og Vestsjælland og herigennem 
medvirke til at udvikle og udbygge tu-
rismen i destinationen, så den kends-
gerning, at publikum og landsdækken-
de medier har taget FOOD ON FIRE til 
sig, er helt afgørende og indikerer, at vi 
med festivalen har skabt en begiven-
hed, som mange mennesker kan rela-
tere til, og som kan videreudvikles over 
tid, udtaler Morten Jensen, direktør for 
Destination Sjælland.

Efter sidste års succes skruede arran-
gørerne, Destination Sjælland, op for 
programmet i 2024. Festivalen bredte 
sig over et større område i Parnas Park, 
og gæsterne blev mødt af inspirerende 
talks, smagsoplevelser og aktiviteter 
med bål i centrum. TV-værterne Lene 
Beier og Michael Museth styrede be-
givenhederne, mens bålentusiast Rane 
Willerslev formidlede maden og dens 
historier.

F
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Danmarksmesterskabet i bålmad
Den helt store nyhed i år var introdukti-
onen af DM i Bålmad, hvor fire af landets 
bedste kokke dystede om titlen som Dan-
marks første bålmester. Kokkene havde 
110 minutter til at tilberede en hovedret, 
der blev bedømt på fem kriterier: brug af 
lokale ingredienser, bålteknik, håndværk, 
kreativitet samt smag og præsentation.

Kasper Mark Schou fra Ugerløse løb med 
sejren og blev Danmarks første bålme-
ster. Han modtog æren, et trofæ og en 
præmiecheck på 10.000 kr. samt eksklu-
sivt grilludstyr sponsoreret af Outdoor & 
Friends.

Flere gæster og øget 
opmærksomhed
Festivalen oplevede stor interesse med 
omkring 3.500 gæster, hvilket er en stig-
ning på 50 % i forhold til året før. Gæ-
sterne kom ikke kun fra nærområdet, 
men også fra hele landet, og andelen af 
besøgende uden for Sorø steg fra 56 % i 
2023 til 69 % i år.

”Den markante publikumsfremgang står 
dog ikke alene, idet de mange bålaktivi-
teter også fangede de landsdækkende 
mediers interesse. Det betød bl.a. tale-
tid i TV2 Go’ Morgen Danmark-studiet, 
og senere på dagen dukkede både TV2 
Nyhederne og TV2 Øst op i Parnas Park 
for at producere reportager til deres re-
spektive nyhedsudsendelser,” fortæller 
Morten Jensen.

Grønne initiativer
Bæredygtighed var igen et centralt 
tema på festivalen. I samarbejde med 
Sorø Kommune og Sorø Erhverv blev 
der iværksat flere grønne initiativer, så-
som affaldssortering i samarbejde med 
AffaldPlus, opsamling af overskudsmad 
med foreningen MUMS, samkørsel via 
Nabogo og gratis kollektiv transport ved 
Trafikselskabet Movia. Elefantgården  
leverede genbrugelige skilte som en del 
af festivalens fokus på bæredygtighed.

”Vi er endnu ikke olympiske mestre i 
den grønne disciplin, men den kends-
gerning, at vi som lille aktør kun har mi-
nimal påvirkning på det samlede klima-
regnskab, afholder os ikke fra at gøre en 
positiv forskel. Det er målet med etab-
lering af meningsfulde partnerskaber 
med virksomheder, der repræsenterer 
effektive koncepter, som intelligent kan 
integreres på vores festival,” siger ud-
viklingschef Thomas Kastrup fra Desti-
nation Sjælland.

FOOD ON FIRE vender tilbage i 2025
Med støtte fra over 60 lokale samar-
bejdspartnere er FOOD ON FIRE godt 
rustet til fremtiden. Planerne for 2025 
er allerede i gang, og festivalen vender 
tilbage den 13. september næste år. 
Ambitionen er at videreudvikle festiva-
len, både hvad angår oplevelser og bæ-
redygtighed.
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Vidste du, at
3.500 

gæster besøgte FOOD ON FIRE  
i 2024? (2.300 gæster i 2023)

 
26%  

af festivalens gæster deltog 
også i 2023, mens 74% var  

førstegangsbesøgende?

52%  
af de adspurgte 

deltog sammen med børn  
mens 48% kom uden?



Sorø Erhverv fungerer som kommunens 
erhvervsenhed og din lokale erhvervs-
service. I modsætning til medlemsba-
serede erhvervsforeninger tilbyder vi 
sparring, netværk og arrangementer 
til alle virksomheder, selvstændige og 
iværksættere i Sorø Kommune. Vi sam-
arbejder tæt med kommunens øvrige 
afdelinger og fungerer som et bindeled 
mellem erhvervslivet og kommunen.
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Hvad 
kan 
Sorø 
Erhverv 
tilbyde 
dig?
Arrangementer
Sorø Erhverv afholder løbende arrange-
menter som temamøder, kurser og mes-
ser for virksomheder og selvstændige 
i kommunen. Størstedelen af arrange-
menterne er gratis, og er et godt sted at 
netværke og få ny viden. Tidligere arran-
gementer har omfattet temamøder om 
brug af AI og cybersikkerhed, Business 
Brunch, infomøde om LAG-ordningen, 
samt vores årlige nytårskur for det loka-
le erhvervsliv. Alle vores kommende ar-
rangementer kan du finde på soroe-er-
hverv.dk og vores LinkedIn.

Skole-virksomheds-
samarbejde
Sorø Erhverv samarbejder med skoler 
for at styrke unges valg af uddannelse 
og sikre fremtidens arbejdskraft. Vi af-
holder også den årlige job- og uddan-
nelsesmesse for elever i 7. og 8. klasse, 
og vi har et netværk for elever og lærlin-
ge, som fremmer erhvervsuddannelser.

Iværksætterkursus
To gange årligt tilbyder vi iværksætter-
kursus i samarbejde med Slagelse Er-
hverv. Kurset, der løber over syv uger, 
giver dig indsigt i alt fra forretningspla-
ner til markedsføring. Du møder andre 
iværksættere og får opbygget netværk. 
Læs mere på soroe-erhverv.dk.

Erhvervsnetværk
Sorø Erhverv driver flere netværk, som 
alle kommunens virksomheder gratis kan 
deltage i:
–	� Netværk for soloselvstændige: For 

små virksomheder med op til to an-
satte.

–	� Industrinetværk: For industrivirksom-
heder, mødes seks gange årligt.

–	� Oplevelsesøkonomisk netværk: For 
virksomheder inden for turisme og 
oplevelsesøkonomi.

–	� Elev- og lærlingenetværk: Sociale 
arrangementer for elever og lærlinge.

–	� ESG-netværk: For medarbejdere i 
virksomheder, som arbejder med 
ESG-rapportering.

Business Brunch. Hvert år afholder Sorø Erhverv Business Brunch i samarbejde med 
Slagelse og Kalundborg. I 2023 blev det afholdt hos HRS i Kalundborg. 

Sorø Erhvervs nytårskur tiltrækker hvert år over  
200 erhvervsdrivende og ledere fra Sorø Kommune.

Brug Sorø 
Erhverv  
– vi er her 
for dig
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Hvad er ESG?

ESG er en måde at strukturere arbej-
det med bæredygtighed på, som bliver 
mere og mere udbredt både i danske 
og udenlandske virksomheder.

EU har vedtaget nye krav til virksom-
heders bæredygtighedsrapportering. 
Lovgivningen hedder CSRD, og den 
indføres over de kommende år. Et af 
hovedelementerne i lovgivningen er, at 
de største virksomheder skal rapportere 
efter en række emnespecifikke stan-
darder, der kan ligge indenfor E, S og G. 

Med henblik på at hjælpe erhvervsli-
vet på vej på deres ”grønne rejse”, og 
herunder arbejdet med ESG afrappor-
tering, er Sorø Erhverv blevet en del 
af et Interreg projekt kaldet GrønBusi-
ness. Projektet har til formål at udvikle 
koncepter og redskaber, der kan støtte 
erhvervslivet, samt afholde temamøder 
mv. Indsatserne planlægges og gen-
nemføres i tæt samarbejde med Sorø 
Erhvervs Bæredygtighedspanel, der li-
geledes fungerer som Advisory Board 
for projektdeltagelsen. 

GrønBusiness er EU finansieret, og har 
deltagelse af otte partnere fra hhv. 
Nordtyskland og Danmark. 

Du kan læse mere på esgsoroe.dk.

Partnerne mødtes i slutningen af 
september i Esbjerg

ESG står for Environment, Social og Governance, og 
dækker over hhv. miljø og klima, sociale forhold samt 
virksomhedsadfærd. 

Laila B. Carlsen
Erhvervschef
E: lbc@soroe.dk
M: 20 26 50 81

Niklas Pandell
Erhvervskonsulent
E: nipa@soroe.dk
M: 21 82 13 47

Karen Plesner
Erhvervskonsulent  
(Barselsvikar)
E: kvehp@soroe.dk
M: 23 45 44 02

Kontakt os for mere information
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